



## 三江热议



## “下不完的雨”让市民更期待海绵城市

胡晓新

从4月到5月，雨水一直是天气舞台上当仁不让的主角。眼瞅着日子已经到了5月底，雨水丝毫没有要“谢幕”的打算。刚刚过去的双休日，有多少人被窗外滂沱的雨声和时不时炸响的雷声吵得没能睡好一个安稳觉？据宁波市气象台消息，上周六晚上8点到昨天12时，全市普降大雨，部分地区出现暴雨，降雨量达到50毫米。市区昨现20多处积水。难怪朋友圈有人感叹“天就像漏了一样”。

5月30日《宁波晚报》

如此充沛的降水，怎么可能缺水？出乎许多人的意料，宁波确实是实打实的缺水地区，人均水资源占有量只有浙江省人均水平的60%，全国人均的55%。4月~9月降雨量就占全年的70%，汛期易产生洪涝等灾害。如此充沛而宝贵的雨水，绝大多数却在汛期成为灾害，或淹没道路，灌入房舍，或白白排入大海，雨水利用量仅占全市供水量的1%左右。因此，建设“涝时吸水，旱时吐水”的海绵式城市，显得迫在眉睫。

“下不完的雨”让市民更期待海绵城市。目前，宁波在“最大限度地留住雨水，并很好地再利用这些雨水”的海绵城市建设方面已取得了不小的进展，且制定了相关目标：至2020年，全市建成区20%以上面积达到能将70%降雨就地消纳和利用的目标，至2030

年，全市建成区80%以上面积达到目标要求。上月，宁波入列全国“海绵城市”试点。今后三年，宁波每年将获得中央财政4亿元海绵城市建设专项资金补助。

市民期待海绵城市，除了有关部门要科学决策、规划和建设，更离不开每个人自己的身体力行。可以说，每个市民既是受益者，更应是参与者。除了对海绵城市建设的设施规划方案，工程建设提出意见建议外，参与的方式还有许多。比如，海绵城市建设的一大途径是在雨天或汛期大量集纳雨水并加以利用。而雨水蓄存工作，无论是在小区或自家楼下准备雨水罐，还是改建可以集纳雨水的“绿色屋顶”，都需要每个居民主动积极地支持和参与。如果通过这样的方式平均每人每天能节省一桶水，全市一天能省下多少水？一年下来，肯定是个足以让海绵城市加分的天文数字。

又比如，在海绵城市建设中，通过多种途径回收与蓄积的大量雨水，如果水体受到了较大污染，处理与利用的成本就会大大增加，且会影响到这些雨水的利用率。因此，市民特别是小餐馆经营者不往道路雨水收水口乱倒泔水，不乱扔垃圾，自觉保护这些回收与蓄积的宝贵雨水，应当成为每个市民的义务。

只有市民与海绵城市建设的深度融合，市民的期待才能更快地成为现实，“海绵”的功用才能得到更持续的发挥与提升。

## 热点快评



**【家电售后维修这些猫腻你得知道】** 小故障当作大毛病维修、零部件损坏只换不修……关于家电维修，这些问题你遇到过吗？最近一个月，鄞州区共接到市12315热线转办的有关家电方面的消费申诉12起，其中7起与售后维修有关，其中，家电维修的猫腻不少。

5月30日《宁波晚报》官方微博

家电售后维修存在猫腻的问题，与某些厂家或商家有意无意推行的“潜规则”不无关系。

像“零部件损坏只换不修”，相信很多居民都遇到过。简简单单的一个小毛病，维修人员非要说“公司规定，只换不修”，一换，价格高得离谱。诸如此类的问题，症结到底在哪？

笔者以为，除了消保委等部门依据《消法》为消费者保障权利外，更重要的是，有关主管部门应对家电售后维修做出一些硬性规定，并形成文字附在产品售后服务说明书上，这样，至少能让某些心理阴暗的厂家或商家有个约束。

**【20年吃绝上百种野生植物】** 植物专家舒钢告诉记者，在城市化进展的过程中，从北京边缘向城市中心每推进1000米，物种就减少5个。1993年出版的《北京植物志》中被列为“极常见”、“较常见”的260多种野生植物中，至今有上百种已在京城难觅踪迹。这些灭绝的野生植物，多是被老百姓吃掉的。

5月30日《北京晨报》官方微博

光北京市，20年就吃绝上百种植物！全国呢？相信数量一定惊人。

如果野生植物有灵，恐怕它们做梦也想不到，数万万年来，一群群野兔、田鼠都没能将它们啃噬光，人类，却能在短时间内消灭它们一个又一个种群。但是，它们能跑吗？能跑到什么地方去？

本期主持 胡晓新

## 图评天下



## “无人机”不能无人管

成都双流国际机场5月28日遭遇无人机阻碍，东跑道停航一个多小时，55个航班不能正常起降。如今机场已经恢复正常秩序，但关于无人机驾驶与管理的深层次问题值得思考。

5月30日新华社

针无双头利，蔗无两头甜。无人机应用场景的扩大，也带来风险和隐患。无人机不能有人飞无人管。只看到无人机的美好，而无视其存在的风险和隐患，并非负责任的态度。相关部门应抓紧制定有针对性的管理细则，堵上无人机监管“漏洞”。此外，生产和销售企业也应严格落实实名制，让无人机飞行“有迹可循”。



## “夺命漂流”还要裸奔多久？

张枫逸

5月28日，广东省江门台山市端芬镇凤凰峡旅游区发生一起事故，游客漂流遇山洪袭击，致8人死亡，6人获救。事故前，气象部门连续发布两道暴雨预警，却未能阻挡“夺命漂流”照常营业。

5月30日新华社

漂流遭遇山洪，有天灾的因素，但山洪并非不期而至。5月26日至28日，台山市气象局先后发布暴雨蓝色预警信号、暴雨橙色预警信号。在接到明确预警信息的情况下，凤凰峡景区依然组织游客进行漂流，最终导致8人死亡。与猝不及防的灾难相比，这种原本可以避免的悲剧更令人痛心，而躲藏在天灾背后的人祸更值得追问。

作为一项水上休闲活动，漂流近年来广受游客追捧，许多景区都开发了相关项目。然而，与之相随的是，近年来多地频出漂流安全事故。2013年7月14日下午，广西来宾市金秀瑶族自治县忠良乡天堂山河谷漂流，突遇山洪暴发，94名正在河中漂流的游客猝不及防，卷进了洪峰激流。事故最终导致8人死亡，9人受伤。事后，漂流项目未获审批、安全员未经培训等问题引发社会关注。

不过，当广东凤凰峡漂流事故再度来袭，我们不禁惊讶地发现，事故暴露出的一些问题似曾相识，时隔三年后，漂流行业的监管盲区现象依然存在。其一，缺乏主管部门。业内人士指出，2004年7月1日《行

政许可法》实施之后，旅游部门就不再具备审批漂流项目的资格，但其他部门也未获得审批资格。近年来，广东等省份自行出台规定，漂流作为高危险性体育项目，由体育主管部门负责办理行政许可。不过由于漂流同时还涉及游客管理、水利资源开发、安全生产等环节，关系到旅游、水利、海事、安监等多个部门，并未从根本上改变“九龙治水”的问题。此次凤凰峡漂流事故发生后，当地旅游局和体育局就相互踢皮球。前者表示凤凰峡不是A级景区，由体育部门发牌照，目前不由该局管理。后者承认向涉事企业发放了执照，但坚称安全监管是旅游局的责任。

其二，缺乏规范标准。目前，漂流行业在场地建设、装备与技术、漂流流程管理等方面没有统一的标准和科学的规范，导致各漂流项目的安全配套设施和管理水平参差不齐，存在许多安全隐患。比如，一些漂流点只是给游客提供救生衣而没有安全帽，雇佣缺乏专业培训的当地农民担任安全员。

“夺命漂流”一路裸奔的背后，实质是游客的生命安全毫不设防。一些漂流经营企业往往会钻监管的空子，为了节约成本，对相关基础设施的维护和更新不到位，或是在天气不好的时候依然让客人“开漂”，以追求更大的经济利益。眼下暑期将至，漂流又会成了避暑旅游的热门选择。各地应对漂流项目集中排查，消除安全隐患，提高经营者的安全意识和责任意识，早日结束漂流的“野蛮生长”。

## 街谈巷议



**“地震车”何以引发舆情地震？** 近日，河南省地震局的这辆“超级地震车”刚刚面世，随即引发关注。与此同时，这辆车468万元的报价，以及“地震车”的实用性也引发部分网友质疑。河南省地震局应急救援处处长余军生告诉新京报记者，“超级地震车”目前只购置了一辆，刚刚通过验收，如果华北地区发生六级以上地震，可随时投入使用。而相较于国际上的同类产品，468万元的报价并不算高。

5月30日《新京报》

“地震车”何以引发舆情地震？在笔者看来，这并非是一件坏事，既反映了社会监督力量的加强，也反映了我们抗震救灾设施和能力的升级。如果“地震车”只是一个借口，是以工作为名行以权谋私之实，那么一定要把这些浪费公帑、愚弄公众、假公济私的行为追查到底；如果“地震车”确属工作需要，也符合相应程序，这辆“地震车”就可成为加强地震知识学习、提升防震减灾意识和行动效率的最佳教具。

斯涵涵

**高校“改厕”倒逼城市公厕“改良”** 近日，广州大学4名女生致信校长，希望将学校男女厕所比例改为1:2，以达到厕位的实质性平衡，该诉求最终获校方同意。记者了解到，广州大学将对女生比例较多的教学楼文新楼6间男厕进行改造，调整为女厕，拟定于6月1日投入使用。

5月30日金羊网

高校“改厕”，倒逼城市公厕“改良”。城市公厕的建设和管理，是公共管理和服务的一项重要内容，体现了一个城市的综合管理水平。特别是，公厕作为一种公共设施，与市民生活密切相关，在一定程度上，也代表了城市形象。因此，各地应解决公厕数量偏少、布局不合理、男女厕位比例失调、除臭和环保欠缺等诸多问题。要知道，解决市民如厕难，有利于提升市民幸福指数。

汪昌莲